

Орджоникидзевская ПРАВДА

Орган Орджоникидзевского Крайкома ВКП(б), Краевого Совета депутатов трудящихся и Ворошиловского горкома ВКП(б). № 204 (2268) | Пятница 29 августа 1941 г. | Цена 15 коп.

Враг разобьет себе голову о гранитные твердыни города Ленина

На опломбированном фронте, от Ледовитого океана до Черного моря, уже третий месяц идет беспрерывная, новацианная в истории битвы нашей героической Красной Армии против немецко-фашистских банд. Герои-отставники каждую пядь родной земли, расные воины уничтожают дивизию за дивизию гитлеровской армии. Весь мир теперь с восхищением говорит о том, как под мощным ударом доблестной Красной Армии нанесена похоронная гитлеровский план «молниеносной войны» против Советского Союза.

Ценою огромных кровавых потерь германскому фашизму удалось временно осуществить продвижение на различных участках фронта. Сотни тысяч убитых и раненых на каждом квадратном километре захваченной советской земли — таков итог двухмесячной войны, за время которой немецко-фашистская армия потеряла свыше двух миллионов солдат. Не жалея жизни миллионов немецких солдат, наглый враг продолжает бросать все новые силы в огонь смерти. Он дерзнет вперед, он стремится к жизненным центрам нашей родины. Он угрожает великому городу Ленину — колыбели протекторской революции.

«Над нашим родным и любимым городом нависла непосредственная угроза нападения немецко-фашистских банд. Враг пытается проникнуть в Ленинград. Он хочет разбить наши жилища, захватить фабрики и заводы, разгромить народное хозяйство, залить улицы и площади кровью невинных жертв, надругаться над мирным населением, поработить свободных сынов нашей родины. Но не бывает этому!» — никогда не бывает этому! — отвечает в один голос все Ленинградцы на это обращение товарищей Ворошилова, Жданова, Попова.

На шахты роторного города стали бешены тысячи рабочих, инженеров, служащих, студентов, профессоры Ленинграда. Они превратили свой город в неприступную крепость. Поляки и дивизии, народное ополчение теперь бок-о-бок с воинами Красной Армии защищают родной город Ленина. Многие сотни ополченцев являются героями гражданской войны, храбрыми защитниками Петрограда в 1919 году. Теперь они совершают новые героические подвиги, bravо защищая колыбель Великой Октябрьской социалистической революции.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

ОПЕРАЦИИ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ В БАССЕНЕ СРЕДИЗЕМНОГО МОРЯ И В АФРИКЕ

ЛОНДОН, 28 августа. (ТАСС). Командование английских воздушных сил на Ближнем Востоке в очередном сообщении передает, что в ночь на 26 августа английская авиация подвергла бомбардировке гавани Триполи (Ливия) и склады вблизи города. Было видно, как одна из брошенных бомб вызвала свальный взрыв, за которым последовал большой пожар. Отмечено еще несколько пожаров вблизи порта и электростанции.

Бомбардировке подверглась железнодорожные запасные пути и нефтеперерабатывающий лагерь в Бенгази. В ту же ночь самолеты военно-морского флота бомбардировали морскую гавань Барда. Отмечены прямые попадания бомб в суда. Бомбардировка вызвала пожары в нефтезаводских зданиях. Самолеты южноафриканской авиации бомбардировали и нанесли большой ущерб экономическому предприятию мотомеханического транспорта около Рас-Уэйна (Киренаика).

26 августа английские бомбардировщики атаковали суды противника в центральной части Средиземного моря. Одно из судов было повреждено крупными бомбами. Отмечены попадания бомб в другое судно.

26 августа появились на островах Мальта неприятельские самолеты были встречены и отбиты на Сицилии английскими истребителями. Во время этой операции три самолета противника были сбиты и несколько серьезно повреждены.

В тот же день английскими истребителями сбит самолет противника в районе Фамагусты (о. Кипр).

26 августа английская авиация подвергла бомбардировке и обстрелу из пулеметов неприятельские позиции в Волонгоне и Годдаре (Абиссиния). После всех этих операций при английских самолетах не вернулись на свои базы.

УБИЙСТВО ГЕСТАПОВЦАМИ БЫВШЕГО ПОЛЬСКОГО ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА

ЛОНДОН, 26 августа. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, в Лондоне получены сведения об убийстве бывшего премьер-министра Польши Казимежа Баргеля. В последние годы Баргель был профессором Львовского университета. Он убит гестаповцами во Львове.

ОТЛИКИ АНГЛИЙСКОЙ ПЕЧАТИ НА ВЫСТАВКУ «ЖИЗНЬ В СССР»

ЛОНДОН, 28 августа. (ТАСС). Открывшаяся 25 августа в Лондоне выставка «Жизнь в СССР» продолжает привлекать внимание печати и широкой публики. Большинство газет поместило статьи и заметки, касающиеся этой выставки. Подробные, пронумерованные описания выставки даны в газетках: «Дейла геральд», «Дейла экспресс», «Матчерс геральд» и «Дейла телеграф энд Морнинг пост».

Все газеты очень высоко оценивают представленные на выставке фотографии в плакатах.

От Советского Информбюро ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 27 АВГУСТА

В течение 27 августа наши войска вели упорные бои с противником на Киевском, Смоленском, Гомельском, Днепровско-донецком и Одесском направлениях. За 26 августа в воздушных боях отбито 17 немецких самолетов. Наши потери — 8 самолетов.

В упрямых боях у местечка Р. на правом берегу Днепра наши подразделения в течение 26 августа нанесли тяжелые поражения 132 пехотной немецкой дивизии. Фашисты, предпринимая по нескольким дорогам, пытались с марша атаковать наш оборонительный рубеж. Боевое охранение под командой лейтенанта Горбачева, умело используя местность и огневые средства, нанесло и обескуражило противника до подхода его к переднему краю обороны. Командир эскадрона лейтенант Шляхтинко уничтожил огнем крупнокалиберной установки вражеский батальон, намеревавшийся начать атаку. Другому вражескому батальону удалось все же прорваться к центру местечка. Завязалась ожесточенный уличный бой. Красноармейцы обстреливали врага из окон домов, с крыш и чердаков, из погребов и из-за баррикад. На улицах местечка загорались сотни убитых и раненых немцев. В ожидании подкрепления немцы отступили. Получив подкрепление, противник после артиллерийской и авиационной подготовки бросил в наступление несколько батальонов первого эшелона. Прорвавшись по оврагам, враг стал осаживать высоту. Подполковник Чигрин со своей полковой группой под командованием лейтенанта Алексина. Бойцы группы, обстреливая немцев фазами минометов и пулеметным огнем, сорвали попытку окружения. Все атаки первых батальонов 132 пехотной дивизии были отбиты. Немецкое командование бросило в бой свежие войска: артиллерию, зенитные пулеметы и часть майора Левченко, прикрывавшие переправу, нанесли и этому полку огромные потери. За несколько дней боев фашисты 132 пехотной дивизии похоронили более 6000 солдат дивизии, убитых в боях у местечка Р.

Снайперы-зенитчики батальона капитана Дубравина метко облевают фашистские самолеты. Лучший снайпер батальона ефрейтор Абрикосов своим зенитным пулеметом сбил несколько немецких самолетов. Недалеко от батальона вылазили 3 вражеских самолета. Один за другим пикировали «юнкерсы» на место расположения батальона. Думя из них удалось уйти, третий был встречен зенитным пулеметом тов. Абрикосова и уничтожен. Это уже второй пикирующий бомбардировщик, сбитый ефрейтором. Среди документов, найденных у убитого на Западном фронте ефрейтора 455 германского пехотного полка Малса Гроп, обнаружено некое письмо жене Кларе. Ниже приводятся выдержки из этого письма, в котором ефрейтор рассказывает о том, какие трудности создают советские партизаны для немецко-фашистских войск, оккупировавших районы Советской Белоруссии. «Пока мы ждем, когда Милва наша автоколонна остановится шесть раз из-за неисправностей мостов и четыре раза об-

стреливалась из пулеметов и винтовок. Особенно продолжительная остановка была между Слоновым и Барановичами. Здесь нас всех заставили являть большую мост, разрушенный партизанами часа за два до нашего прибытия. На участке мы отъехали в двух десятках километров, как началась такая паника, что стало страшно. Это продолжалось пока мы не выехали на лес. Все же на нашей машине оказалось четверо убитых и трое раненых. Ведяга Шауль погиб. Пуля попала ему в левый бок. Пожалуй, ты же говори об этом его жене. Пусть хоть некоторые врачи окажутся. После Милска колонна разделилась и пошла в разные стороны. Мы продолжали путь пешком. Пока мы добрались до фронта, мы не переставали воевать с этими «новичками». Недалеко от Березино мы имели с ними фронтальный бой, в результате которого в нашей роте выбито из строя 40 человек».

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 28 АВГУСТА

В течение ночи на 28 августа наши войска вели упорные бои с противником на Киевском, Смоленском, Гомельском, Днепровско-донецком и Одесском направлениях. Героически обороняют красноармейцы и моряки Балтики территорию полуострова Ханко. Ночью крупные силы белофиннов вели наступление на позиции подкрепления капитана Суляка. Наши бойцы храбро и мужественно отбили их на несколько десятков метров и открыли мощный огонь из винтовок и пулеметов. В бою особенно отличился младший сержант Штанков, лейтенант Кузнецов, красноармеец Савельев и Герой Советского Союза красноармеец-снайпер Софур, уничтоживший 13 белофиннов. Слыше часа дались бой. Не выдержав огня, белофинны начали отходить. Но обратный путь фашистам преградила шквальная артиллерия. В результате боя белофинский отряд был полностью уничтожен. Одновременно с наступлением на ступе белофинны пытались нанести удар с моря. Но и эта операция закончилась неудачей для врага. Все восемь белофинских шлюпок с десантом были потоплены.

На днях на восточном участке Юго-Западного фронта германский летчик сбросил письмо, адресованное украинским телеграммам. «Товарищи престоле! — пишет летчик. — Помогайте своей Красной Армии. Гитлер будет разбит народами вашей страны и Англии. Мы, германские солдаты, не хотим воевать. Придет время и мы соединимся. Провет вам от германского летчика». На обороте письма оставлена подпись: «Простите, что плохо написал. Торосина. Привет!».

На Западном направлении фронта в районе Р. наша танковая часть разгромила 41 германский пехотный полк и его штаб. В штабе были убиты подполковник-командир 41 пехотного полка и несколько офицеров.

На восточном участке Западного направления фронта германская авиация безуспешно пыталась разрушить важный железнодорожный мост. Все попытки германских летчиков обвалиться метким огнем советских зенитчиков. Особенно хорошо действовали зенитные расчеты тт. Демченко и Алексина. За один день они отбили несколько взлетов германской авиации и сбили 7 самолетов противника.

Красноармейские партизанские отряды непрерывно наносят удары по коммуникациям и боевым войскам врага.

Югославская колония Стамбула приветствует защитников Ленинграда. Стамбул, 28 августа. (ТАСС). Корреспондент ТАСС получил вчера от представителей югославской колонии в Стамбуле следующее приветствие, адресованное населению Ленинграда: «Мы восхищены вашим героическим решением с оружием в руках защищать ваш город и не позволять фашистским варварам оккупировать вашу святыню — священный Ленинград. Вы боретесь за священное дело, за вашу свободу и за свободу всех угнетенных фашизмом народов. Их вооружены обращения к вам, их надежды возлагаются на вас. Мы абсолютно уверены в том, что вы разобьете врага и окажете человечеству такую услугу, какой не оказывали ему до сих пор ни один народ. Примите же наш братский привет. От имени югославской колонии в Стамбуле — Димитриевич».

Невинномысск. В Невинномысском банке пришла жемчужина. Разорвал светок, она поставила на стойку серебряный кубок. Это подарок в фонд обороны от моего мужа Егерева, врача железнодорожной больницы, — сказала она. В фонд обороны поступают драгоценности, ювелирные изделия, украшения.

Крешкие удары по врагу

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 27 августа. (Спец. корр. ТАСС). В течение нескольких дней наши части во взаимодействии с авиацией и танками ведут успешные наступления на восточном участке фронта. Им удалось прорвать основную линию обороны немцев, состоящую из прочных узлов сопротивления, измученных проволочкой, минными полями, усиленных ДОТами и вырытыми в землях танка.

Противник, прерывая отход из пулеметов и минометов отход на новый рубеж, в то же время минировал дороги и лесные проходы. 25 августа наши части продвинулись до селений К., И., М. Враг оставил на поле боя сотни убитых.

Решительно и смело действовал в бою 25 августа красноармеец Токмашов. С группой бойцов, ворвавшись во вражеские окопы, он встал в землянку, где была рота.

ПРОДВИЖЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В ИРАНЕ

Советские войска 27 августа заняли Дешарган, Туриманчай, Бергагурд, Кузан. Продвижение продолжается. (ТАСС).

ТБИЛИСИ, 27 августа. (По телефону от спец. корр. «Красной Звезды»). Шумит Аракс. Советские войска переходят от бурного прорыва к решительному наступлению. По Джугджинскому, Астаринскому и другим местам развинулись мотоциклы, двигались танки, послана авиация. В небе послышался гул двигателей самолетов. Красная Армия вступила в пределы Ирана. Утром 25 августа наши части продвинулись на 40 километров в направлении Ардебил и Гаврза.

Уже первая встреча с населением убеждает в том, что иранский народ справедливо понимает и одобряет совместные действия Советского Союза и Великобритании, укрепляющие независимость Ирана. Немцы создали в стране тревогу, — говорит седой крестьянин села Гергер Нопуз Руга. — Мы рады приходу Красной Армии.

Крестьянин вспоминается в приятельские лица бойцов и, немного помолчав, добавляет с истинно восточной торжественностью: — Мы знали, что по ту сторону Аракса живут наши братья. Теперь мы пришли сюда с миром. Пусть светит солнце каждому вашему шагу на нашей земле.

Части Красной Армии ведут вперед. Вокруг на полях работают люди. Они продолжают основно заниматься своими делами, производя хлеб, собирая урожай. Войска дружелюбно улыбаются и веселятся с жителями.

Крестьянин Новатаула Гуссейн омы, с которым мы говорили о советско-иранском договоре 1921 года, согласно которому наши войска вступили в Иран, сказал: — Наши древние мудрецы учили: «Слово — свято, но трагично слово договора». Вы пришли к нам по условиям договора, и мы приветствуем вас... Иранский народ знает, что советские войска пришли временно и что они будут выведены из страны, как только будет устранена социальная деятельность немцев опасность, прощая и советскому государству и Ирану. Село Кяшбор. На узких улицах с глинобитными домами играют дети. Завидя наших бойцов-пехотинцев, они подбегают и вглядываются, стараются маршировать в такт. Взрослые жители села останавливают красноармейцев и знакомят с местными жителями.

В фонд обороны страны

Ворошиловск. Сотрудники райпроекта внесли в фонд обороны страны облигации займа на 28299 рублей. Инженер тов. Матовосян внес облигаций на 3330 руб., инженер-конструктор тов. Ляжкова — на 3020 руб., архитекторы: тт. Самонов — на 2800 руб., Фрих — на 1875 руб., Карабанов — на 1190 руб., нефтяника т. Вороненко — на 1220 руб., нач. сектора изысканий т. Антипов — на 1400 руб., инженер т. Усков — на 1320 руб. Техник тов. Фрих внесла облигаций на 520 руб. и кроме того 6 серебряных вещей весом в 193 грамма.

Домохозяйка бывшего 29 избирательного участка за несколько дней внесла в фонд обороны свыше 10 тысяч рублей облигациями и деньгами, около 15 грамм золота и 600 грамм серебра. Домохозяйка Н. В. Мурзалева, муж которой находится на фронте, передала в фонд обороны 5-рублевую золотую монету старой выделки и облигациями на сумму 1975 руб. Ф. Ф. Бутенко передала в фонд золотую монету весом в 6,05 грамма и облигаций на 500 рублей, Р. Д. Шварцштейн — серебряную кастрюлю и облигациями на 100 рублей, П. И. Хороняков внесла облигациями 1670 руб. и стала много ценных вещей.

В Курской район. С огромным воодушевлением трудящиеся Курского района делают свои взносы в фонд обороны страны. Кохозники артели им. КИМ отчисляли в фонд обороны 25 центнеров овса, 1000 литров молока. Кроме этого, каждый кохозник отчислял в фонд обороны стоимость селитры трудной.

Секретарь парторганизации этого кохоза тов. Дарьков отчислял в фонд обороны стоимость 10 пудов овса, 5 центнеров молока и 5 центнеров отхода кохоза тов. Вострицкий отчислял доходы 10 трудящихся. 100 лб и облигаций на 1225 рублей. Т. Дарьков.

Курской район. С огромным воодушевлением трудящиеся Курского района делают свои взносы в фонд обороны страны. Кохозники артели им. КИМ отчисляли в фонд обороны 25 центнеров овса, 1000 литров молока. Кроме этого, каждый кохозник отчислял в фонд обороны стоимость селитры трудной.

Секретарь парторганизации этого кохоза тов. Дарьков отчислял в фонд обороны стоимость 10 пудов овса, 5 центнеров молока и 5 центнеров отхода кохоза тов. Вострицкий отчислял доходы 10 трудящихся. 100 лб и облигаций на 1225 рублей. Т. Дарьков.

Невинномысск. В Невинномысском банке пришла жемчужина. Разорвал светок, она поставила на стойку серебряный кубок. Это подарок в фонд обороны от моего мужа Егерева, врача железнодорожной больницы, — сказала она. В фонд обороны поступают драгоценности, ювелирные изделия, украшения.

Югославская колония Стамбула приветствует защитников Ленинграда. Стамбул, 28 августа. (ТАСС). Корреспондент ТАСС получил вчера от представителей югославской колонии в Стамбуле следующее приветствие, адресованное населению Ленинграда: «Мы восхищены вашим героическим решением с оружием в руках защищать ваш город и не позволять фашистским варварам оккупировать вашу святыню — священный Ленинград. Вы боретесь за священное дело, за вашу свободу и за свободу всех угнетенных фашизмом народов. Их вооружены обращения к вам, их надежды возлагаются на вас. Мы абсолютно уверены в том, что вы разобьете врага и окажете человечеству такую услугу, какой не оказывали ему до сих пор ни один народ. Примите же наш братский привет. От имени югославской колонии в Стамбуле — Димитриевич».

Невинномысск. В Невинномысском банке пришла жемчужина. Разорвал светок, она поставила на стойку серебряный кубок. Это подарок в фонд обороны от моего мужа Егерева, врача железнодорожной больницы, — сказала она. В фонд обороны поступают драгоценности, ювелирные изделия, украшения.

